



大干第四季 力爭提前十五天到一個月 全面完成今年地質勘探計劃

当前地質工作的形势，和全国其他各个战线上的形势一样，也是“很好、很好、很好”！

自党的八届八中全会的決議公布以后，各地質部門在当地党的领导下，开展了“反右傾、鼓干劲、厉行增产节约”的群众运动，批判了部分干部存在的右傾思想，广大职工群众精神奋发、斗志昂揚、热情奔发、干劲冲天，迅速掀起了增产节约运动的新高潮，挑战竞赛风起云涌，捷报喜讯到处飞揚，形成了地質勘探工作的大好形势。广大职工群众经过反右傾、鼓干劲，已經充分发动起来，政治觉悟大大提高，精神面貌发生了显著变化，他們起早食黑、昼夜奋战，爭先恐后为增产节约贡献力量。共产主义风格大大发扬，評比竞赛热火朝天，“比先进，学先进，赶先进”的浪潮汹涌澎湃，行行树标兵，人人爭先进，到处开展了人与人、組与組、班与班、队与队的以及同工种間的协作赛、对口赛、对手赛。你追我赶，共同跃进。許多一向完不成計劃的单位，扔掉了“落后”的帽子，技术革新和技术革命之花处处盛开，很短时期內便大大改变了生产面貌，矿产儲量不断增长，生产效率扶搖直上。

反右傾以来，矿点的普查检查和評价工作进展极快，收效亦大，不但检查評价了大量已知矿点，还发现了許多新的矿产地。据24个省、市、自治区地質局的統計，預計今年經評价可供明年勘探的矿点将达八百多处。其中鉄160多处、錳24处、銅88处、鉛58处、鋁20处、錫4处、鎳5处、黄鉄矿20处、磷9处、煤近200处，以及其他稀有元素多处。这些矿点经过初步評价，一般規模都很大、品位亦高，且地質分布較广，进一步改变了过去矿产分布不合理的現象。例如西北地区的鉄、煤、銅、鎳、鉻、錳、云母、石英等都有重要发现。中原的鉄、有色金属矿产和江南的煤也都有很大进展。河西走廊南部发现的煤和广西的鋁，甘肅的銅鎳，新疆的云母，青海和东北的硼，等等。远景都很可观。其他如辽宁、河南、安徽、云南、广东等地也都先后发现了許多具有工业价值的新矿点。将成为进一步滿足工业急需的矿物原料的重要基地。东北、华东的石油普查也有很大进展，不但新发现了不少可能儲油的构造，且已获得了工业油流，对解决我国石油急需将有重要意义。鑽探工作效率更是一句高一旬，一月超一月地节节上升。按旬計算的台月效率和前一旬比較，八月中旬提高4.2%，下旬提高9.3%。九月上旬又提高18.7%，中旬、下旬又分別提高了7%左右，終於突破三百米大关，其中內蒙古自治区地質局已达779米。十月上旬不少地区仍在繼續上升，这种旬旬提高、月月上升是以前沒有或很少有过的現象。

当前运动的一个重要特点是：全面貫徹多快好

省，实现了“高产、优質、低耗、安全”的全面跃进。不但生产效率高，取得的儲量多，同时工作質量普遍提高。以鑽探为例，絕大多数的鑽探工作都滿足了地質要求。事故則显著下降，和八月比較，仅河南省就下降了35%，河北省下降30%。同时，还减少了材料消耗，大大降低了成本。如河南省地質局九月份的鑽探成本，已由每米62元下降到33元，降低了一半左右。

同时，还应该指出，全面的提前和超額完成今年的地質勘探計劃，还須尽很大努力，以期多提前一些時間多超額完成一些数量。当前增产节约运动虽然轟轟烈烈地展开了，出现了新的高潮，但还必须做許多工作，千方百计地使它巩固起来并持續下去，完成今年計劃还須要做許多艰苦工作。机不可失，时不再来。我們必須抓紧当前的有利时机，大干一場，力爭提前半个月到一个月或更多的時間全面完成今年的地質勘探計劃，并在今年第四季度就要为明年地質勘探工作的繼續跃进創造条件，使明年一开始就能在今年第四季度的水平上稳步上升。从而保証地質工作的繼續大跃进，以滿足国家工业建設所需的矿产資源，保証工业建設的高速度发展。这是党給予地質勘探职工的光荣而艰巨的任务。

能不能提前半个月到一个月或更多時間全面完成今年的地質勘探計劃呢？我們的答复是肯定的。因为经过1958年的大跃进和今年的繼續大跃进，特别是在党的八届八中全会的精神的鼓舞下，广大职工的政治觉悟和劳动热情更加高涨，增产节约运动更加广闊、深入，物質技术条件更加好了，經驗更加丰富和全面了。只要我們反掉右傾、鼓足干劲，把高涨的群众热情和蓬勃的增产节约运动，持續不断地发展下去，完全有条件在十一月底前后，把全年的地質勘探計劃全面完成，并且同时做好明年第一季度的生产准备和组织工作。对此，我們的要求是：提前，再提前！

为了提前超額完成今年的地質勘探計劃，首先必須把反右傾、鼓干劲进行到底，坚决把右傾反掉，把干劲鼓足。

今年以来，地質勘探战线上的全体职工，在1958年大跃进的基础上，高举党的社会主义建設总路綫的紅旗，繼續向前跃进。無論在探明的矿产儲量方面，也無論在探矿工作的質量和效率方面都有很大提高。这是有目共睹的。但却有一小部分干部不願这一事实，于六、七月間刮起了一股右傾小台风，他們強調困难，見物不見人，对地質工作的跃进形势估計不足、認識不清，畏难苟安。抓住我們工作中已經克服或正在克服的个别缺点加以非难。給群众潑冷水，洩群众的气，致使高涨的群众热情受到抑制，生产一度下降，形成了一个小小的“馬鞍形”。经过一个多月来的检查、批判，已有很大轉变。然而，随着生产的急速增

长，新的右傾思想又开始露头，如有些人認為“生产已經到頂”，“潛力已經挖完”，“再跃不上去了”，“大干八、九月已經过去，現在应当休息了”，等等。我們必須看到，在地質勘探工作中，物質基础当然是不可缺少的，但人是决定性的因素，而人們的政治思想又决定着人們的干劲。只要我們彻底反掉右傾思想，群众的干劲便会鼓起来，想尽办法克服困难，提高技术水平和操作技术，生产的发展，将是无止境的，永远不会到頂，潛力也永远不会挖光，高潮一个接着一个，象波浪一样滾滾前进。任何“差不多了”，“可以休息了”，以致見物不見人等右傾思想，都必須彻底反掉，鼓足干劲，高举不断革命的紅旗繼續不断的大跃进。我們的口号是跃进、跃进、再跃进！

目前反右傾鼓干劲厉行增产節約的群众运动，发展还不够平衡。九月份地質系統的鑽探台月效率虽达三百一十二米，但仍有少数单位，却只百米左右，如果把这些单位提高到平均水平，則全国台月效率便可提高10%。这些单位所以尚未赶上去，原因虽然很多，但最根本的原因是群众沒有充分发动起来，因此必須繼續放手发动群众，通过各种形式鼓励群众热情，使群众迅速行动起来积极投入反右傾鼓干劲的增产節約运动中來，在日常生产中要及时总结先进經驗，树立先进旗幟，广泛开展“比先进、学先进、赶先进”的社会主义劳动竞赛。要号召先进带动落后，帮助落后赶上先进，使落后的变成先进，先进的更加先进，人人爭先进，个个夺标兵，形成互相学习，互相帮助，你追我赶，共同跃进的蓬勃局面。群众发动起来后，值得注意的是如何把群众的热情引向技术革新和技术革命，使群众的冲天干劲和科学精神相結合，苦干、实干和巧干相結合。因此各地必須根据具体条件，针对每个时期影响任务完成的关键問題或技术上、操作上的薄弱环节。提出課題，交給群众討論、研究、想办法，加以解决。对群众在技术上的任何改进，都应当給予鼓励，并对其中有推广价值者，組織認真地試驗、总结和推广。在技术革新和技术革命中，必须坚持政治挂帅，既要解放思想、破除迷信，发揚敢想敢說敢干的精神，又要提倡实事求是，尊重科学、一切經過試驗的工作方法；既要解决技术发展中的重大关键問題，也不应放松操作技术上的点滴改进。

有了群众的干劲，还必须抓紧具体措施，才能使完成今年地質勘探計劃的时间提前再提前。目前，我們認為首先应当对全年完成計劃的情况进行一次全面系统的检查、摸底，提出提前超额完成計劃的具体目标，交給群众討論，制定切实可行的組織措施和技术措施，然后規定每月每旬每日的具体进度，把計劃和措施落实到班、組或个人，并按日按旬检查。为了保証生产进度，必須很好的組織物資供应：一方面要大力節約，充分挖掘物資潛力，如清理修复倉庫废料旧料，精打細算合理使用，广泛找代用品；一方面还要发揚协作精神，积极組織平衡調剂，互通有无。同时，还必须注意机械设备的检修，等等。所有这些，都要求切实加强领导，必須把领导工作愈做愈深入、愈細致，所有干部特别是领导干部必須亲自带头，开赴生产第一綫，踏踏实实深入实际，加强检查，及时掌握情

况，摸清生产中的重大問題，和广大职工一起想办法，突破困难，及时发现、总结和推广先进經驗，推动大家一齐跃进。为此，我們必須繼續贯彻“两參一改三結合”，深入群众、走群众路綫，和工人群众同吃、同住、同劳动。在这里最基本的两条是：“千計万計，走群众路綫是第一計”“千条万条，干部带头参加劳动是第一條”。

为了更好地完成今年任务和保証明年更好更全面的繼續大跃进，必須克服年未年初月未月初生产驟升驟降的現象，克服一季亏欠、二季保本、三季还賬、四季超额的不均衡現象。有些人竟認為这是生产发展的“客觀規律”。因而在这种“常規”面前表现了无能为力，松懈了斗志。其实这主要还是由于人們在完成一个月或一年的任务之后，認為“任务已經完成”，而思想上松懈下来，生产也就随之下降。加之生产計劃未及早安排，所需物資未提前准备，机械設備未及时检修，工人的劳动休息未适当安排，經過月末、年末的突击，在月初、年初不得不补做一系列的生产准备工作，也造成了生产下降。这些都是人为的因素，只要我們从思想上重視了，組織工作加强了，認真做好生产准备和組織工作，这种“常規”是完全可以打破的。九月份鑽探生产就是証明。九月上旬的鑽探生产不但沒有下降，反而比八月下旬提高18.7%，成为八、九两月各旬上升最高的一旬；十月上旬有許多队都实现了节后“開門紅”，較九月下旬又提高了許多。九月能做到的今后也一定能做到。全体职工，在党的正确领导下，一定可以做到明年“開門紅”使明年第一季不低于或略高于今年第四季的生产水平。

为了保証明年地質工作的繼續大跃进，使第一季的生产不低于今年第四季的水平，必須在今年第四季做好一系列的生产准备工作。如：必須立即着手根据明年計劃草案和現有生产水平，安排好第一季的生产任务；在今年的普查成果中，要尽早選擇一批可供明年轉入勘探的基地，在編写普查评价报告的同时，作出勘探設計；积极做好普查勘探的組队工作，力求不誤时机，尽早出队施工；对明年繼續勘探的队，还必须做好越冬御寒的准备工作，保証冬季正常施工；抓紧各項物資的訂貨和調运，备齐明年一月份或第一季所需器材，加强机械的检修和零配件的生产等等。此外，在大抓生产的同时，还必须保証搞好职工生活。保証职工吃好、睡好、休息好，搞好劳逸結合，使全体职工經常保持饱满情緒和充分的干劲；还要抓紧冬季的职工培訓。对那些急待加强的薄弱工种和准备推行的新技术、新方法，应首先訓練一批技术骨干。职工的业余文化学习和技术教育，也必须尽力加强。总之，必須做到經常的“人强馬壯、武器灵”。

地質战綫的全体职工們！讓我們在已获得成績的基础上，繼續反右傾、鼓干劲，繼續发揚工人阶级的英勇頑强、大胆革新、不断革命的精神，高举党的社会主义建設总路綫的紅旗，乘胜前进。我們完全相信，今后的生产一定能够一浪高过一浪，一个高峯胜过一个高峯。一定能够大大提前完成今年的跃进計劃，并为明年的繼續大跃进准备好条件。